

王亚丽:微光成炬 爱 喚 新 生



"妈妈!"平顶山市妇联"爱心赋 童行探索"研学活动中,这声稚 嫩的呼唤让王亚丽的眼眶瞬间湿润。 她帮扶的孩子诗诗(化名)——那个 曾经怯生生躲在角落的小姑娘,此刻 正紧紧依偎着她,眼中闪烁着好奇的 光芒。

为期三天的研学旅程里, 王亚丽 与另一位"爱心妈妈"史红乐带领孩子 们探索科技奥秘、感受非遗魅力,并在 模拟法庭中体验法治的庄严。

"最珍贵的收获,是孩子们眼中闪 烁的光芒,他们看见了比眼前更辽阔 正被悄然唤醒。"8月 8日下午, 王亚丽难 以抑制内心的激动

自汝南街道上陈村, 自幼与爷爷奶奶相 依为命。当王亚丽走 进她的世界,如春雨 润泽干涸的幼苗,那 份深埋心底的母爱

宿。诗诗从最初的沉默疏离,到主动依 偎——小手轻轻摇扇送来清凉,踮起 脚尖用纸巾拭去王亚丽额角汗珠,一 次次撅起小嘴献上亲吻, 乃至夜晚入 睡时也定要紧紧搂住"妈妈"才觉安 稳。这些细微的举动,都是孩子最纯净 的心灵回响。当那声带着奶音的"妈 妈"自然流淌,王亚丽知道,爱的种子 王亚丽默默伸出援手,事无巨细地帮 已在童心里破土而出。

王亚丽早已不仅仅是"王老师"。所有与《家庭港湾中,她更是孝心的灯塔-她有过接触的学生,都会自然而然地称 她为"王妈"。这个特别的称呼,体现了 亮双目失明的母亲,她的家庭也因此

让王亚丽更加深刻地意识到:她肩负的 不仅是教书育人的职责,更是承载着一 诗和赞赞兄妹俩,主动与 X 燃青少儿 份厚重如山的母爱责任。她总是以"妈 综合体能馆的负责人多次深入沟通。 妈"般的温暖,全心全意地呵护着每一 个需要关爱的心灵。同时,王亚丽巧妙 地将教育使命与志愿服务精神融为一 体,精心搭建平台,让雷锋精神落地生 花。每年,她带领学生走进市金庚康复 医院脑瘫康复中心、汝州市儿童福利院 等地,为特殊儿童点亮康复路上的星 光;每逢农历二月二,"幸福义剪"便如

约而至——她组织美发专业师生走进

养老驿站、养老中心、社区广场等,巧手

银剪,传递温情脉脉的敬老情谊;日常

通过传统文化讲堂、心理辅导课堂,为

学子们注入精神力量。 流淌于街巷阡陌。十几年前,她因事与 铺就一条被温暖与希望照亮的坦途。 王衷伟家庭结缘,了解到他们家情况, 扶,点滴善意已让两家人血脉相连,筑 在汝州市中等专业学校的校园里, 起超越亲情的坚固堤岸。而在自己的

十八载春秋,她以无微不至的守护照

的世界,心底的梦想 孩子们内心深处对她最真挚的信任,也 荣获 2023 年度平顶山市"最美家庭"。

研学归来, 王亚丽始终牵挂着诗 她耐心地说明了两个孩子的成长需 求,真诚地表达了希望通过专业训练 提升孩子身体素质的心愿。经过积极 协调,体能馆决定为诗诗和赞赞免费 提供一对一的常年体能训练, 从基础 体能提升到专项运动指导,全方位助 力孩子们增强体质、健康成长。这份跨 越血缘的关爱,正通过一件件具体的 行动,温暖着孩子们的童年。

"'爱心妈妈'的意义,在于'唤醒 与'释放'孩子心中沉睡的爱。"王亚丽 这样解读自己的使命。在她看来,个人 的力量或许微弱,但若凝聚起社会各界 王亚丽的光与热,早已溢出校园, 爱的星火,便能汇成洪流,为困境童年

> 从校园到社区,从讲台到家庭,王 亚丽的善行如同星辰,散入人间角落, 悄然驱散阴霾。她始终以师者匠心与 慈母柔肠, 在平凡岁月中持续点燃善 意的星火——这微光既能照亮迷途:

史红乐:一声 妈妈"背后的温情守护

"妈妈,刚才讲解员说的,你能给 我再讲一下吗?"在平顶山市博物馆 里,6岁的小男孩赞赞(化名)紧紧攥着 史红乐的手,眼神里充满了好奇。史红 乐自然地俯身,将孩子拢进怀里,温柔 地为他又讲了一遍。

童行探索"暑期研学之旅中,作为 汝州市妇联选派的"爱心妈妈",史红 乐带着她帮扶的困境儿童赞赞一同感 受科技的力量、海洋的浩瀚、历史的厚 重,并沉浸于非遗漆扇与艾草香囊的 制作过程等。

"这次活动最大的意义,是让孩子 们看到了一个更广阔的世界。"8月8 野被打开,梦想才有勇气生根发芽。"

天两晚的温情浸润与点滴守护。赞赞 眼神里充满了疏离和防备。

乐拎起略显沉重的背包,或者在她略 显疲惫时,突然小声地问一句:"你累 不累?"这些细微的举动,如同涓涓细 流,悄然消融着陌生的隔阂。

在平顶山市妇联组织的"爱心赋 背后,是心扉被爱叩开的回响。"当他 第一次带着点试探语气,清晰地喊出 '妈妈'时,那种感觉,像蜜糖瞬间在心 底化开。"史红乐回忆着,眼眶微润, "那一刻,所有的坚持都得到了答案。 你真切地感受到,'妈妈'这个词,在他 小小的世界里,终于有了具体可感的 温度和形状。"

史红乐是市教师进修学校的老 日下午, 史红乐在活动后动情地说, 师,乐善好施,早已刻入她的生命基 "天地远不止眼前这么大。当他们的视 因。其实,这份热心肠从她很小的时 候就已经开始显现。那时,当得知离 然而,这份自然的亲昵背后,是三 自己家南关街不远处的一位 80 多岁 的孤寡老人是军烈属时,油然而生的 似微小的善意,都像一束微光,既能温 是诗诗的哥哥,父母之爱的长久缺失, 敬意让她主动承担起照顾之责。每天 暖童心、疗愈伤痕,更能照亮前行的 曾让他的世界仿佛裹着一层坚硬的 放学后,她都会去看望老人家,为老 路,点燃希望。 茧。史红乐初见他时,孩子沉默寡言, 人擦洗,搬运柴火锯末和煤块,时不 时还给老人送饭,并请求做医生的姑 童心灯的"爱心妈妈",她以自己的师

心的方式笨拙而含蓄——悄悄替史红 间传颂的佳话。另一户拾荒老人一家 也牵动着史红乐的心,拾荒老人一只 眼睛残疾。史红乐时常会雪中送炭, 老人家里的女儿把她的情谊铭记于 心,近期,老人的女儿辗转联系上她, 从"阿姨"到"妈妈",称呼改变的 感激之情溢于言表,是史红乐收到的 意外之喜。

作为汝州市舞蹈家协会会长,在 公益的舞台上,史红亦从未缺席,她常 带领团队深入乡村,用公益演出为基 层群众送去欢乐,丰富群众文化生活。

研学归来, 史红乐对赞赞和诗诗 兄妹俩的未来成长有了更清晰的规 划。为了孩子们身心得到全面的发展, 她积极奔走,为赞赞和诗诗兄妹俩联 系了舞蹈兴趣班,期待以兴趣激发潜 能。"当孩子主动牵起你的手,毫无保 留地依赖你时,你就知道,他心里的冰

起初,这个倔强的小男孩表达关 姑来给老人看病,这份坚持成为邻里 者仁心和母性光辉,在赞赞等孩子的



诗诗向史红乐(右)表达爱意

雪已经消融了。"史红乐说,"每一份看 生命中播撒下了希望的种子。那一声 跨越血缘关系的"妈妈",不仅是孤独 心灵找到港湾的信任宣言, 更是万千 微光汇聚成星河时,最温暖、最动人的 史红乐是一位用母爱点亮困境儿。回响——它昭示着,爱与坚持的力量 足以照亮一个孩子的小小宇宙。

宋盼盼

他是扎根基层的平安基石,用脚步丈量辖区每寸土地的民情;他是 经侦战场淬炼出的智慧先锋,以精准研判破解治理难题;他是派出所主 防理念的践行者,带领团队将"预防、管防、打防"的种子播撒在平安建设 的土壤里。他,就是市公安局煤山派出所教导员张奇辉。

而他的故事,正是煤山派出所深耕"主防"理念、筑牢平安防线的生

"当民警时守一方平安,当教导员更要带队伍织密平安网。"张奇 辉常说的这句话,道出了煤山派出所的工作内核。从基层民警到经侦 骨干,再到派出所教导员,他将"群众需要什么就攻坚什么"的实战经 验,转化为推动"主防"理念落地的具体实践。在他的带领下,煤山派 出所跳出"被动处警"的惯性思维,以"精准、整合、发动、主动"为指 引,将巡逻防控与基层治理深度融合,让"降警情、控发案、除隐患、保 平安"从理念变为看得见的成效:今年以来,辖区警情与发案量显著 下降,群众安全感、满意度持续攀升,一幅"警民同心护平安"的画卷 正徐徐展开。

预防为先:织密全民参与的"防护网"

"警力有限,民力无穷。"这是煤山派出所践行主防理念的起点。张奇 辉带领团队打破"单打独斗"的模式,将群众力量转化为平安建设的"源

在社区楼栋,民警与"企业红袖章安全员""农村老党员义务巡村队" 并肩巡逻;在商圈广场,"物业公司巡逻队"与民警组成联合防控单元;大 喇叭里循环播放的反诈提醒、电子屏上滚动的安全提示,让防范意识融 入居民日常生活。为了让群防群治更具效能,派出所建立"煤山重点巡逻 区微信工作群",每日发布巡逻重点、点评工作成效,邀请巡警教官开展 专业培训,让普通群众变身"治安尖兵"。

"阿姨,陌生链接别点,中奖电话别信!"如今,市民李大姐不仅能 熟练背出民警的反诈顺口溜,还主动当起小区的"宣传员"。今年上半 年,煤山派出所开展安全宣传110余次,电诈案件同比明显下降,这 背后是"全民防骗"的防线越筑越牢。

管防联动:构建全域覆盖的"防控网"

"巡逻不是走过场,要让群众随时见警察、处处有安全。"这是张奇辉对巡逻防控的 要求。煤山派出所将辖区划分为"重点部位定点巡、主要干道流动巡、人员密集场所错 时巡"三大区域,用"精准滴灌"代替"大水漫灌"。

清晨的菜市场、深夜的背街小巷、夏季的烧烤摊区,总能看到闪烁的警灯。针对夜 间治安薄弱环节,民警加大对治安复杂区域的高频次巡逻;对小区楼道、村庄角落等易 被忽视的地方,开展"拉网式"排查。今年2月份,巡逻民警发现一名男子在小区内频繁 打探住户信息,立即核查并阻止其非法采集行为,避免了群众信息泄露风险。类似这样 的隐患,今年已消除23起,"防患于未然"不再是口号。

"以前半夜回家总有点害怕,现在看到警察巡逻,心里踏实多了。"居民王师傅的 话,道出了巡逻防控带来的安全感。

打防结合:筑牢全线震慑的"打击网"

"主防不是不打,而是打得更准、更快、更有力。"张奇辉说道。煤山派出所坚持"群 众痛恨什么就打击什么",将打击锋芒对准民生小案,让群众感受到"平安就在身边"。

今年3月份,辖区商业中心发生盗窃案,民警通过监控追踪,6小时内抓获有多次 前科的嫌疑人王某,带破周边多起案件。"没想到这么快就破案了!"受害人的感慨,正 是派出所"小案快破"机制的生动写照。针对侵财类案件,煤山派出所实行"现案快办、 复杂案加速办、疑难案协作办",联合刑侦部门打掉盗窃团伙、抓获涉案人员,侵财案件 警情同比显著下降,以"打得准"实现"防得住"。

从"被动应对"到"主动防控",从"警察护平安"到"全民共守护",煤山派出所的实 践证明:主防理念的核心,是把平安建设的根基扎在群众中间。在煤山派出所,"主防" 从来不是某个人的孤军奋战,而是全所上下的共识与行动。正如张奇辉所说:"教导员 既要带队伍,更要让主防理念扎根每个人心里。'

吕博雅:一位23岁女孩的古筝情怀



吕博雅在演奏古筝

8月的一个午后,室外的蝉鸣声此起彼伏,烈 日当空酷暑难耐,但在位于洗耳路中段的曹派古 筝培训机构里却是清爽宜人、筝声悠扬。已是音乐 专业古筝硕士研究生的吕博雅正在专注地辅导学 生练习古筝, 她娴熟的指法和清新美妙的琴音仿 佛能触及心灵,让人惊叹古筝的艺术魅力。

据了解,曹派古筝是我国古筝最具代表性的 四大流派之一,有着悠久的历史和文化底蕴,2013 说:"孩子很有天分,也很踏实,是个学琴的好苗

行保护传承。1997年6月,曹慧女 士创办了汝州市曹派古筝艺术培 训中心,继续传承这份宝贵的文 化遗产。20多年来,曹慧继承发扬 曹派古筝艺术,博采众长、潜心研 修,在古筝教学方面取得了显著 成效,培养出几百名古筝学员。吕 早实现自己的音乐梦。 博雅就是从曹派古筝走出的优秀 学子之一,她 2020 年考入洛阳师 学成为一名古筝专业研究生。

今年23岁的吕博雅是洗耳 赛,还拿到两次金奖 河街道上河村人。12岁那年小学 刚毕业,她就萌生了学习古筝的

想法,在得到父母的支持后,对比市区多家机构 后,她决定跟随有着20余年教学经验的曹慧学习

"博雅在第一节课的时候就学会了勾、抹、托 三个古筝基本指法,并且记住了古筝的琴弦、琴身 多方面知识。"吕博雅初学古筝时的场景还让曹慧 记忆犹新。下午下课以后,曹慧告诉吕博雅的母亲

年被列为省级非物质文化遗产进一子"。短短一个暑假20节课的时间,吕博雅就完成 了古筝一级的学习。

> "后来因为她家里困难,博雅连续两年都是用 自己的压岁钱和省下来生活费来学习古筝。当时 她拿着一堆5元、10元的零钱缴费时,让我非常感 动。"曹慧看到了吕博雅对古筝的热爱,就在心里 暗暗决定,一定要倾尽所能传授古筝技艺,让她尽

而吕博雅顶着初中学习任务重的压力仅用三年就 范学院,2025年考入湖南师范大学完了古筝十级并且考取了证书。在此期间,她还 参加了"筝豫之音"河南省青少年古筝艺术展演比

进入高中后,高强度的学习生活使吕博雅不得 不暂时搁置古筝的练习,全身心投入到文化课的学 习中。就是在每两周休息一天的情况下,她依旧时 常挤出时间练琴。"我享受练琴时的美好时光,每当 筝弦拨动, 我的心情就特别放松, 而且能陶醉其 中。"吕博雅回忆高中时期练琴时的感受时说道。

后来渐渐的,由于练琴时间匮乏,吕博雅发现 自己的琴技在不断下降,手指的机能、乐曲情感的 处理等方面都呈现断崖式的下降, 强烈的反差感 在心底翻涌。"后来学校老师提到了艺术生,我脑

海中立刻想到这是一条可以保留对古筝热爱的有 两句话:"别弹了孩子,歇会吧"和"别学了孩子,劳 效途径。"于是在高一的寒假,吕博雅与父母达成 逸结合……"每一次她都要告诉母亲,"我要再练 了走艺术路线的共识,并继续跟随曹慧学习古筝。 高三期间,吕博雅进入到集训生活,她选择双管齐 起把古筝搬到考场时满眼泪花地问:"你这么瘦 下,白天学习专业课,晚上学习文化课,在每天6 小时的练琴和 4 小时的乐理视唱、练耳训练情况 啊?"吕博雅看着母亲的眼泪鼻子一酸,但又很快 下,还能保证专业不掉队、文化课也不拖后腿。功 调整心情笑了笑说:"妈妈我不累,我力气很大的, 夫不负有心人,2020年,吕博雅在自己努力和特长 我一只手就能抬起一架琴呢!"母亲也被她逗笑 时间总是过得飞快,初中三年时光一晃而过, 的助力下,成功考入了洛阳师范学院,人生也开启

三暑假期间,吕博雅开始独自一人到湖南省某地拜 师学习,此时的她顶着专业课的高要求和文化课任 务重的双重压力,在数不清多少次崩溃后默默调整 好状态继续努力。可是结果并不尽人意,一分之差 使她与梦想院校失之交臂。吕博雅没有放弃,而是 选择调整学习方法,再次努力,她要为了自己的梦想 再拼一次。终于第二次的考试,她成功考取了湖南 师范大学的音乐专业古筝硕士研究生。

回想这两年的备考时光,是一摞比人还高的 学习资料,是上百根被弹断的琴弦,是一次次背书 到沙哑的嗓子,是一次次弹琴弹到流血结痂又流 血的手指。这两年时间里,吕博雅最常听到母亲的

一会儿,我不想停下来"。复试时母亲帮吕博雅一 弱,以前每次都把古筝楼上楼下的搬是不是很累 了,吕博雅自信的转身走进考场。

提及这些往事,吕博雅说:"每当我深夜回想 "读本科期间,考研的念头在心底扎根了。"大 起,这一路上的点点滴滴,心中都如同此起彼伏的 海浪一般不断翻涌。"在考研期间,吕博雅在文化 课与专业课的双重压力下,一人在他乡的孤独以 及高强度学习带来的身体透支,充分体现了她坚 韧的毅力和不服输的信念。"也许是努力,也许是 运气,我相信一句话:尽人事,听天命,这是我练习 古筝多年磨练出来的韧性。"吕博雅说,没有古筝 的磨炼,或许她就不会有这般不怕困难的冲劲,这 些年因练琴吃了不少苦,但她也收获了很多快乐。

> "如果回到小学毕业的那个暑假,我依然会坚 定的选择学古筝,依然会让音乐伴随我的生命,这 是我的热爱,古筝赋予了我生命的宽度与厚度! 在采访中,吕博雅坚定的说。 宋乐义

地址:汝州市风穴路 181号 邮政编码:467599 区号:0375 新闻热线:6908887 印刷份数:1万份 发送范围:汝州市各机关事业单位 编印:汝州市信息中心 印刷:郑州市富田印务